
/4

Pn»taHnw plaéena u gotovom VII. évfolyam, 238. szám.

Tgs
il.saÄv»'

SneríeertAséií es fcífcdóhlvatal: Novlsnd, Trg Oalo- 
lo(;len]a 3. «xAm. (Wagner palota.) Telefonezám i 
j57, éllel «88. 86rgöim:lm i „OólbAeike*, Nov!sad

NOV1SAD. 1928. OKTÓBER 14.

CSÜTÖRTÖK
Előfizetést ára: egy hóra 4U, három höru 120, 16 
évre 24(i ée egész évre 480 dinár. Egyee szAw 
ára hétköznap VÖO dinár, vasárnaponként 2 dinár

A kormány lemondása után
Soha kormány bukása olyan matematikai 

pontossággal be nem következett még, mint 
tegnap Uzunovics Nikola harmadik kormánya. 
Mar az első Uzunovics-kormány megalakulása­
kor azt beszélték a beavatottak, főleg azonban 
Pasics Nikola hive!, hogy Uzunovics kormánya 
csak addig élhet, amig a radikális párt vezére 
akarja. Mikor ezután Pasics állapota annyira 
javult, hogy hívei bíztak munkaképességében, 
szinte határozott napra, október közepére jó­
solták be a kormány távozását. Hogy ez a 
jóslatuk annyira bevált, az nemcsak Pasics 
erejének és befolyásának tulajdonítható, ha­
nem elsősorban Rádics Istvánnak. A horvát 
parasztpárt vezetője krónikus igazmondásban 
szenved és ennek következtében néha annyira 
erőt vesznek rajta az őszinteségi rohamok, 
hogy ezzel kapcsolatosan nagyon kellemetlen 
dolgok hangzottak el. Miután az igazság — 
különösen ha politikustól hangzik el — néha 
súlyos következményekkel járhat, ez esetben 
sem hangozhatott el eredménytelenül. Rádics 
István sértve érezte magát a csehszlovák kép­
viselők zagrebi fogadtatása alkalmával történ­
tek miatt és meglehetősen hangosan kifejezésre 
is juttatta óit a helyszínen érzelmeit. A radi­
kálisok szerint ezáltal snlyosan megsértette 
nemcsak az ünnepséget, hanem a köteles ven­
dégszeretet is, amiért a legteljesebb elégtételt 
követelték. Rádics ezzel szemben azt állítja, 
hogy ő senkit meg nem sértett, mert midössze 
azokat a hibákat akarta korrigálni, amelyeket 
a hivatalos fogadtatás alkalmával elkövettek. 
A radikálisok azonban más véleményen voltak 
és Rádics István fejét követelték, amit azonban 
sem ő, sem partja nem volt hajlandó feláldozni. 
Ilyen előzmények után senkit sem érhetett vá­
ratlanul a tegnap délelőtt bekövetkezett kor­
mánylemondás. Annál nagyobb érdeklődéssel 
várják a kibontakozást a mostani válságból. 
Egyelőre még nagy a bizonytalanság politikai 
körökben és csak egy bizonyos: minden párt 
elérkezettnek látja az Időt arra, hogy belépjen 
a kormányba. Nagy tülekedés indult meg, 
hogy ki Ívgyen a radikálisok párja a kormány­
ban. Rádicsék nem szívesen mondanak ie er­
ről, nagyon beleszoktak már a miniszteri szé­
kekbe, ehonnan nehezükre esik a távozás. 
Ezért talán még áldozatra is hajlandók lenné­
nek, persze kérdés, hogy milyenre; a vezér 
fejét aligha fogják odaajándékozni a radikáli­
soknak. Es ép ez a tény növeli a többi párt 
reményét, hogy közülők akad majd az a vá­
lasztóit, aki a radikálisokkal együtt leteleped­
het a kormány asztalához. A válság kimenetele 
teljesen nyílt, annyi azonban bizonyosnak lát­
szik, hogy egyhamar nem lesz uj miniszter- 
elnöke az országnak. Nemcsak az Uzonovics- 
kormány válságát jelenti a mostani demisszió, 
hanem a radikális—Rádics-párti megegye­
zést is.

Valószínűnek látszik azonban, hogy egyik 
fél sem meri felborítani nyíltan a szerb-horvát 
megegyezést, aminek esetleg igen messzemenő 
következményei lehetnének. Viszont a két párt 
között fennálló ellentétek, épen azért, mert 
nem személyiek, olyan élesek, hogy ezek el­
simítása nagyon nehéz. A mai politikai válság 
megoldása épen ezért ütközik nagy aka­
dályokba, amelyeknek az elsimítása — ha si­
kerül ugyan — sokáig fog tartani.

Tegnap délelőtt lemondott 
a kormány

A R ádics párt nem fogadta el a radikálisok feltételeit — A beogradi 
konvenciók elfogadása veszélyeztetné az ország eddigi külpolitikájának 
Irányát —- A francia-olasz versengés hatása a jugoszláv belpolitikában

Beogradból jelentik: A ma délelőtti mi- J aki a következőket mondotta. Nem tudtunk a 
nisztertanácson, a radikálisok és a Rádics- ' további munkára megállapodni és ezért Uzuno- 
pártiak, a zagrebi incidens elintézésének 
feltételei tekintetében nem tudtak meg­
egyezni. Ennélfogva Uzunovics miniszterel­
nök az udvarhoz ment, ahol írásban bejelen­
tette az összkormány lemondását. A kormány 
elhatározásáról értesítették a szkupstiua elnök­
ségét is, amely az üléseket a válság tartamára 
elnapolta.

A kormányválság megoldásának módjáról 
politikai körökben számos kombináció kering.
A legvalószínűbbnek látszik az a kombináció, 
amely szerint Rádics, Nincsics és Korosec alakí­
tanak kormányt. Ennek a kormánynak megfe­
lelő többsége volna és ebben az esetben koalí­
ciós kormány alakulna. A kormánypártban 
csak egy szerb, < gy horvát és egy szlovén 
csoport foglal helyet. A radikálisok éppúgy 
mint a Radicspáriiak úgy nyilatkoztak, hogy 
minden körülmények között fenn akarják tar­
tani a megegyezéses politikát, radikális részről 
azonban hangsúlyozzak, hogy Rádics István 
vise kedése miatt ezt a politikát nem lehet 
tovább folytatni. Minden jel arra vall, hogy a 
válság hosszú ideig el fog húzódni.

Uzunovics felmondta a barátságot
U/unovics Nikola miniszterelnököt tegnap 

reggel lakásán felkereste Rádics Pavle és kö­
zölte vele, hogy a horvát paraszt párt nem ! 
fogadhatja el a kormány feltételeit. Rádics j 
Pavle. a miniszterelnök lakásáról a horvát na­

vies beadta lemondását.
Simonovics miniszter a következőket mon­

dotta : A lemondás oka nemcsak a legutóbbi 
incidensben, hanem a mai helyzetben rejtőzik 
Szrskics ezeket mondotta : Uzunovics minisz­
terelnök azzal a motivációval nyújtotta be lemon­
dását, hogy a blokkal megtartott tanácskozások, 
amelyeket a koalíció további fenntartásának 
ügyében tartottak, nem sikerültek. A mai poli­
tika szellemének azonban fenn kell maradnia. 
Ezenkívül befejeződött a gazdasági programra 
reorganizációja is, hogy az uj kormány több 
autoritással, de több felelősséggel is végrehajt­
hassa a munkáit.

A parlamentben a minisztertanács után 
Trifkovics a parlament elnöke ismertette a kép­
viselőkkel a kormány lemondását. A lemondás 
szövegének felolvasása után Trifkovics a kö­
vetkezőket mondotta : „Mivel a kormány be­
nyújtotta lemondását, a parlament nem folytat­
hatja tovább ülésezését, mind addig, amig az 
uj kormány meg nem «lakul.“

A radikálispárti képviselők megelégedet­
ten, mosolyogva fogadlák a lemondás hírét, 
mig az ellenzéki képviselők izgatottan kiáltoz­
tak és nagy viharban tárgyalták a legújabb 
eseményt.

Megkezdődtek a kihallgatok
Őfelsége tegnap délután 5 óra 10 perc­

kor Beogradba érkezett és röviddel utána
raszt párt klubhelyiségebe ment, ahol a párija- ! azonnal megkezdte a politikusok meghallgatá- 
beli minisztereknek referált az Uz.unoviccnál j sát. Elsőnek Trifkovics Márkó parlament, elno- 
tett látogatásáról. köt kérette magához, aki a politikai helyzet:ol

Tegnap reggel nyolc óra körül a radi- ! számolt be az uralkodónak. Utána Uzunovics 
kális miniszterek összegyülekeztek és meghall- ! Nikolát fogadta a király, végül pedig Nincsics 
gatták Uzunovics miniszterelnök kijelentéseit a | Momcsilo külügyminisztert, 
tegnapelőtt! audienciával kapcsolatban. Kilenc Uzunovics Nikola a királyi palo áb: i
óra körül megjelentek a Rádics párti minisz- < vozva, újságírók azon kérdésére, hogy kapót, e 
terek, is akik élőit Uzunovics hangsúlyozta, j megbízást kormány alakításra, csak annyi:
hogy a kormány nem tarthatja be az eddigi 
megállapodásokat, hanem először a programún 
teljes reorganizációja szükséges, azután Radics- 
tói teljes elégtételt követelnek, amely abban áll, 
hogv vonuljon vissza a politikától és úgy az. 
SHS, valamint a csehszlovák közvéleménynek 
adjon elégtételt a zagrebi eljárás miatt. Mivel 
a Rádics-pártiak ezt nem akarták elfogadni, 
Uzunovics fél tiz órakor telefonon benyújtotta 
a királynak lemondását egyúttal az Írásbeli 
lemondást is felterjesztette.

A miniszterek ezután elhagyták az ülés­
termet és elsőnek Pucelj jelent meg az ajtóban,

válaszolt, hogy ez most még nagyon kován 
lenne. Mást semmit sem volt hajlandó mon­
dani.

Nincsics Momcsiló kihallgatása alkalmá­
val az. a hír terjedt el, hogy Őfelsége a kül­
ügyminisztert bízta meg kormány alakításával. 
Ez a hir azonban nem bizonyult igaznak, mert 
kihallgatása után maga a külügyminiszter cá­
folta meg.

Őfelsége ma folytatja a kihallgatásokat és 
előreláthatólag az összes politikai vezetőembe­
rek véleményét ki fogja m,ajd kérni a válság 
megoldása ügyében.

Külpolitikai okok is siettették a kormány lemondását
Uzunovics Nikola kormányának lemondá­

sát nemcsak belpolitikai, Innern külpolitikai 
okok is siettették. A mai kormány nem tudta 
megoldani a mai súlyos gazdasági válságot és 
emiatt nagy volt az elégedetlenség nemcsak 
ellenzéki politikai, hanem közgazdasági és ra- , 
dikális körökben is. A lemondás főoka azon­
ban a külpolitikában keresendő. Az olasz kor­
mány ugyanis határozottan ragaszkodik ahhoz,

hogy a szkupstina minden más kérdést meg­
előzőleg, az olaszokkal megkötött konvenciókat 
ratifikálja minden változtatás nélkül.

Abban az esetben, ha a parlament 
eleget tenne az olasz kormány kí­
vánságának és változás nélkül ratifi­
kálná a konvenciókat, akkor ve­
szélybe kerülne Jugoszlávia külpoli -
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Bethlen István a budapesti olasz követtel 
tárgyalt a iugoszláv-magyar közeledésről

Budapestről jelentik.: Bethlen István mi­
niszterelnök ma hosszas és kimerítő tanács­
kozást folytatott a budapesti olasz követtel. 
A miniszterelnöknek ezt a tanácskozását egy­
részt Nincsics külügyminiszter legutóbbi beszé 
dével, másrészt a Álagyarországnak juttatandó 
adriai szabad kikötő kérdésével hozzák kap 
csolatba.

Beavatott politikai körökben úgy tudják’ 
hogy Bethlen István gróf a magyar nemzet­
gyűlés hétfői ülésén, vagy pedig az egységes­
párt hétfő esti értekezletén részletes nyilatko­
zatot tesz a jugoszláv magyar barátsági szer­
ződés ügyében. Politikai körökben ezt a nyilat­
kozatot nagy érdeklődéssel várják.

Mária román királyné kibékült Károly trónörökössel
Párisból jelentik: A lapok értesülése sze­

rint Mária román királyné, Amerikába való el­
utazása előtt megbeszélést folytatott a jelenleg 
Parisban tartózkodó Károly herceg, volt trón­

örökössel. Néhány lap értesülése szerint, a tel­
jes kibékülés, valamint a herceg lemondásá­
nak visszavonása, a legközelebbi jövőben 
várható.

Nemzeti kisebbségek az ui csehszlovák
kormányban

Két német miniszter,
Prágából jelentik: Massaryk köztársasági 

elnök megbízta a cseh agrárpárt vezeret Sveh- 
lát, hogy alakítson kormányt. Nagy jelentőségű 
tény ez annyiban, mert a világháború befeje­
zése után most történik meg először, hogy a 
nemzeti kisebbségekhez tartozó politikusok he­
lyet kapnak egy utódállam kormányában. A 
Svehia kormányban a németek két tárcát kap 
tak, a magyarok pedig egy államtitkárságot 
fognak kapni.

A Bohémia cimü lap, amely a németek 
lapja, az uj kormányról a következőket Írja: 
Súlyos az a feladat, amelyet a két német mi­
niszter magáravállal! és nyomasztó a felelősség 
saját népükkel szemben. Csak meg kell gun 
dőlni, mit jelent német miniszternek lenni egy

egy magyar államtitkár
olyan államban, amelynek fővárosában még 
most is bűncselekménynek tekintik egy német 
tábla kifüggesztését. A két professzor belépése 
a kormányba fontos mérföldkő, a csehszlovák 
állam konszolidációs utján. Kérdés azonban, 
vájjon a szudéták németségének lesz-e ebből 
látható nyeresége. Látható szerződést nem kö­
töttek a két nép között, megegyezést sem léte­
sítettek, nem történt más, mint egy kísérlet, 
amelynek értékét csupán sikereiből vagy ku­
darcából lehet majd megitélni. A kormány di­
vata.os lapja a Prager Presse így ir: Hogy a 
németek récztvesznek a kormányban, az első­
sorban a német lakosságra nézve jelent fel 
nem becsülhető előnyöket úgy anyagi, mint 
eszményi téren.

A felebbviteli bíróság felmentette Krsztonosicsot 
a rágalmazás vádja alól, de Csehovics tanárnak 

is erkölcsi elégtételt szolgáltatott
A két fél ügyvédje három óra hosszáig tartó jogi vitát tartott az érdekes ügyben

A Délbácska az elmúlt héten részletesen 
megírta annak a szenzációs sajtópörnek az 
előzményeit, amelyet október hatodikáu tárgyalt
a felebbviteli törvényszék, amely a tárgyalást 
tegnapra halasztotta. Krsztonosics ugyanis 
egyik noviszadi lapban azzal vádolta Cseho­
vics kereskedelmi iskolai tanárt, hogy előadá­
sain a tanulók erkölcsét veszélyeztető rend­
kívül sikamlós témákról tárgyait Ezért Cseho­
vics rágalmazás címén beperelte Krsztonosicsot, 
akit az elsőfokú bíróság, bár a vádakat nein 
látta beigazolnak, felmentett, arra hivatkozva, 
hogy Csehovosnak a törvény értelmében elő­
zőleg a minisztérium felhaialmazát is he kellett 
volna szereznie a sajtópör megindítására.

A felebbviteli bíróság tegnap folytatta 
ennek a szenzációs sajtópörnex a tárgyalását, 
amely délelőtt 9 órától délután féiegyig tartott! 
Úgy Csehovics tanár képviselőié, dr. Boksán, 
valamint Krsztonosics védője dr. Szekulics jogi 
szempontból rendkívül érdekes és erősen meg­
alapozott beszédet tartottak ügyfelük érdeké­
ben. Dr. Boksán kifejtette, hogy a régi magyar 
törvényhozásban, amelynek aiapján az ügyet

tárgyalták, inár akadt precedens arra, hogy a 
köztisztviselő miniszteri felhatalmazás nélkül is 
pert indíthatott. Ezt a magyar kúria 1890 ben 
egy határozatában mondotta ki. Viszont dr. Sze­
kulics kifejtette, hogy egy ilyen decisió a ki­
lencvenes években volt ugyan, de mive! ez az 
állam szempontjából nagy sérelmeket okozhat, 
a későbbi törvényhozásnál egyenesen kimon­
dották, hogy ilyen eset többé nem fordulhat 
elő. Csehovics a miniszteri felhatalmazást kü­
lönben is utólag, az elsőfokú bíróság döntése 
után akarta feimutatni, amit a törvény értelmé­
ben nem lehet elfogadni.

A bíróság a nehéz problémát végül is 
salamoni Ítélettel oldotta meg. Döntésében 
ugyanis kimondja, hogy Krsztonosicsot a vád 
és következményei alól felmenti, mivé! Cseho­
vics tanár nem mutatta fel a miniszteri felhatal­
mazást. Viszont a bíróság Csehovics tanárnak 
is erkölcsi elégtételt nyújtott, hangsúlyozva az 
Ítéletben, hogy Krsztonosics nem tudta vadjait 
beigazolni.

Csehovics védője az Ítélet ellen semmi­
ségi panaszt jelentett be.

Magyar ellenzéki politikusokat is megidéztek 
a Bethlen István eileni merénylet ügyének genfi tárgyalására

Budapestről jelentik : Bethlen István gróf 
magyar miniszterelnök merénylőjének Juszth 
Ivánnak ügyében október 18 ra tűzte ki a fő- 
tárgyalást a svájci szövetségi bíróság. A tár­
gyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg az egész világon.

Az utóbbi napokban több baloldali ma­
gyar politikus idézést kapott a Juszth féle bűn­
ügy genfi főtárgyalására. Egyesek felfogása sze­
rint azt akarja megkérdezni tőlük a svájci 
bíróság, hogy milyennek tartják a jelenlegi 
magyar kormányzati rendszert és politikai vi­
szonyokat.

Idézést kapott többek között Nagy Vince 
is, aki kijelentette, hogy még nem tudja, hogy

eleget tesz e az idézésnek. A lapok értesülése 
szerint, Pesthy Pál Igazságügyminiszter ma 
délben értesült arrói. hogy magyar politikusokat 
is megidéztek a genfi tárgyalásra és nyomban 
érintkezésbe lépett Bethlen István miniszterel­
nökkel.

flz olasz fasizmus halálstalisztiliája
Párisból jelentik: Az egyik radikális lap 

közlese szerint az olasz fasiszták 1925 decem­
berétől 1926 augusztusáig 76 embert megöltek, 
379 cl megsebesítettek. Feldúltak 131 helyiséget! 
házkutatást tartottak 12252 helyen. Elkoboztak 
-406 újságot és letartóztattak 7858 embert.

Ilkájának eddigi iránya, amely eddi

a leghatározottabban franciabarát v0lf
Az európai politika koncertjében ma w! 

irány áll szemben egymással. Az egvik a f K*‘ 
cia, amely most Német és Oroszország fsu 
irányul, a másik pedig az angol-olasz irán, 
amelyhez Spanyolország és Bulgária is csati '’ 
kozott. ,la"

A kormány tagjai maguk sem voltak e™ 
séges véleményen a ^politikai orientációt ij!" 
főleg. Maxlmovlcs Bozsa belügyminiszter 
olasz barát politika exponense volt ezzel s ** 
ben Nincsics Momesilo külügyminiszter aT*" 
határozottabban a francia irányzat mellett «„8" 
lalt állást. A két miniszter között emiatf n 
ven nao előtt élénk nézeteltérés k kifeilfirZ' 
amelyet nem sikerült eddig elsimítani '

Abban az ecetben, hq Nincsics Momcsllé 
kapna megbízatást kormány alakításra 
a parlament nem ratifikálná változtatás nélkm 
az olaszokkal megkötendő konvenciókat uj 
mfnrmáltak véleménye szerint Nincsics Mnm 
csiló miniszterelnökségét a radikális nárthan 
sem gáncsolnák el, mivel Pa<;jcs Nilfn|a is szi 
vesen látná Nincsicset a miniszterelnöki szikben

A pártok tanácskozásai
Uzunnvics N'koia miniszterelnök tegnap, 

délben a minisztertanács után a radikális nárt 
helyiségébe ment, ahol beieknteftp a kxnvjse. 
'őknek a kormánv lemondását egyúttal ki­
jelentette, hngV a párt semmiféle vitát nem 
kezdhet a lemondás ügvéhen Mihajtovics Hiia 
pártelnök felkérte a képviselőket, hngv marad­
janak mind Beogradban. mert a politikai hely­
zet igen komoly. Egvutta! bejelentette, hogv 
még kedden este t“l°fnn utján Beogradba ké. 
rette Basics Nikolát. aki vagv ma délután va?v 
legkésőbb péntek délelőtt érkezik meg a fó- 
városba.

A szlovén népnárt is tartott ülést tegnap 
este. ameiven a Ljubljanából a délután folya­
mán megérkezett Kornsec Ante elnökölt Az 
ülésen megcáfolták mindazon híreket, amelve- 
ket arról terjesztettek, hogv a párt he akar 
lépni a kormányba.

A kormány lemondását képviselői körök­
ben nagvnn élénken kommentálták. Az ellen­
zék vé!"ménVe szerint ismét Uzunovfcs fog 
megbízást kapni.

Négy gvaloghadosztályra csöMentih 
a rajnauídeh francia haderejét

Pfalzban nem változik a helyzet
Párisból jelentik: Briand tegnap este fo­

gadta Guillamot tábornokot, a rajnai haderők 
főparancsnokát. A tábornok ma Painlevé had­
ügyminiszterrel, holnap pedig Poincaré minisz­
terelnökkel tanácskozik. Az Excelsior szerint 
ezeknek a megbeszéléseknek tárgya, a rajna- 
vjdéki megszállás enyhítése, a Genfben és 
Thoiryban megkezdett német-francia közeledés 
politikájával kapcsolatban. A hadügyminiszter 
hajlandó a rajnai hadsereg tényleges hadere­
jének csökkentésére olyan tervezetet kidolgozni, 
amely szerint a megszállócsapatok nagyrészét 
visszavonják, llymódon a Rajna mentén már 
csak négy francia gyaloghadosztály maradna, 
a lovashadosztályokat bevonják, esetleg egé­
szen feloszlatják. Pfalzban azonban, tekintettel 
a legutóbbi eseményekre, vaiószinüleg vala­
mennyi helyőrség továbbra is megmarad.

— A vér fölfrissitése céljából ajánlatos 
ne'hány napon át korán reggel egy pohár ter­
mészetes . Ferenc József“ keserüvizet inni. Az 
egész világon rendelik az orvosok a valódi 
Ferenc József viz használatát, mert ez szabá­
lyozza a bélmüködést, erősiti a gyomrot, javítja 
a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal u] 
életerőt teremt. Kapható gyógyszertárakban 
drogériákban és füszerüzletekben.

1926 október 14
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Kedden este egy sofför nélküli autó robogott 
végig a noviszádi főuccán

a sofför a járdán korzózott s autóját vezető nélkül sétáltatta a Kralja 
A Aleksandra uccán — Ilyen „heccet“ még nem látott Noviszád

Sok mindenfélét láttunk már Noviszádon, 
rie olyan rtbilliót, amilyent egy gazdátlan autó 
okozott kedden este a noviszádi főuccán, még 
sohasem. A korzón sétáló közönségnek ugyanis 
liika látványban volt része: a Kralja Aleksandra 
ucca kellős közepén egy pompás Delage-autó 
robogott, amelynek sofförüléséiől hiányzott a 
vetető Ä közönség óriási cécóval fogadta a 
vezető nélküli autót, amely méltóságteljesen 
robogott a főtér felé. Csakhamar nagy tömeg 
verődött össze, amely kölönféleképen kommen­
tálta a szokatlan szenzációt. A szenzibtlitásra 
hajló fiatalság szerelmi drámát sejtett az autó 
lefüggönyözött ablakai mögött, sokan azonban 
bűntényre gondoltak s már-már olyan hangok 
Is hallatszottak, hogy bűnös kezek kegyet­
lenül meggyilkolták a soffőrt s az autó utasait 
a Dunába dobták.

- Ilyen csodát még nem pipáltam —• 
mondotta egy atyafi. Soffört autó nélkül mar 
láttam, de autót sofför nélkül még nem. Hyes- 
vaiamí csak Noviszádon fordulhat elő.

— Az ám felelte egy hölgy. A moziban 
láttam múltkor, amikor Harold Lloyd egy 
autóra akart felszállni s az magától megindult. 
Nem is olyan nagy dolog az egész, Londonban 
akárhányszor történik ilyesmi.

— Csakhogy Noviszád olyan messze van 
Londontól, mint Makó Jeruzsálemtől, vetette 
közbe egy úriember, aki nagyokat kacagott 
saját „szellemességén“.

Az autó időközben nyugodtan haladt a 
népes úttesten s már-már a városháza elé ért, 
amikor a főtéren posztoló két rendőr figyel­
messé lett a „fej nélkül“ haladó masinára. 
Azonnal eléje toppantak és megállást paran­
csoltak, de az autó ezúttal nem fogadott szót. 
Nem törődött a hivatalos autoritással, hanem

egyszerűen továbbrobogott s kis híjjá, hogy el 
nem gázolta a deiék rendőrökéi.

A rend őrei tanácstalanul néztek össze. 
Ha az öidöngős masina tovább folytatja útját, 
vagy nekimegy a templomnak, vagy össze­
ütközik egy konflissal. Így tehát sürgős Intéz­
kedésre volt szükség. Az egyik rendőr azonnal 
a taxistandra rohant és egy sofförrel tért 
vissza, aki a rendőr utasítására felpattant az 
autóra és elállitotta a gépezetet. Azután kinyi­
tották az autót, de az autó üres volt.

— Hová a ménkűbe bújhatott a sofför? 
— érdeklődött az egyik rendőr, akt még a 
kocsi kerekei alá is hajolt, hogy a soffört a 
törvény nevében előkeriíse.

Nagysokára egy fiatalember lépett elő, 
aki rr.int az autó tulajdonosa mutatkozott be.

— Hát maga hun mászkál? — kérdezte 
a rendőr.

— Ismerőseimmel korzóztam — vála­
szolta a fiatalember s az autómat megsétál­
tattam, hadd örüljön szegény a szabad­
ságnak !

Így azután hamarosan kiderült, hogy az 
1208. rendszámú autó tulajdonosa valószínűleg 
virtuskodásból, az első sebességre állította be 
a kocsit, a kormányt egyenes irányra rögzítette 
be és uekieresztette a kocsit — vezető nélkül; 
ő maga pedig a közönség megrökönyödésé­
ben gyönyörködött s a járdáról figyelte a nagy 
cécót.

A rendőrség azonban nem fogta fel oly 
humorosan az esetet, hanem eljárást indított az 
autó gazdája, Schulz Vilmos noviszádi malom­
tulajdonos ellen.

A közönség különben kitünően mulatott a 
nagyszerű tréfán, amely ugyan komolyabb kö­
vetkezményekkel is járhatott volna.

kagygyülés délután fél négykor véget ért. Azt 
gövetöleg négy órakor az Ipartestület helyisé­
nében népgyülés volt, melyen Barabás Béla 
mondott nagyhatású beszédet. A közebéd há­
rom vendéglőben párhuzamosan folyt le. A fo­
gadtatás és rendezés a résztvevők teljes csodá­
latát érdemelte ki.

A Krenner-csoportnak a nagygyűlés előtt 
Beadott emlékirata alapján a nagygyűlés a szer­
vezel! szabályzat tárgyalását levette a napirend­
ről s mindössze a parlamenti csopoitra vonat­
kozó pontokkal egészítette ki a régi szabály­
zatot.

Egységes Erdély magyarsága
Gvergyószentmiklóson egymásra talált az erdélyi magyar kisebbség 

* ** minden rétege
százalékos túlsúlyáról, Elekes Dénes kisgazda 
szintén a kisgazda érdekekről, Szíjgyártó Gá­
bor a tanárok és tanítók nyomorúságáról, Ve­
terán! Viktor a temesvári kath. gimnázium 
sürgős visszaadásáról, Botár Gáspár lelkész a 
revizorok visszaéléseiről, György Dénes a cser­
készek beszervezéséről, Kányády Béla buka­
resti református lelkész a bukaresti magyarok

Kolozsvárról jelentik: Vasárnap tartotta 
meg Gyergyószentmiklóson az erdélyi Magyar 
Bárt országos nagygyűlését. A nagygyűlésen 
mindenki átérezte, hogy a magyar kisebbségi 
kérdések megoldásában még nagyon sok a 
tennivaló, de a bűnbakot nem a pártban, ha­
nem felfelé kell keresni, ahol a választási pak- 
tumot egyszerű választási Ígéretté sülyesztik le. 
A nagygyűlés hangulata izzó és feszült volt, de 
ebből a túlfűtött atmoszférából a megértés, az 
egység becsületes akarásának kristályai desz- 
tilálódtak le. Egységbontás helyett egysegko 
vácsolás, méltatlan támadások helyett higgadt 
kritika lett a „rebelliseknek“ tartott ellenzék 
szerepléséből és ezen a szép, impozánsan nívós 
nagygyűlésen kiderült, hogy az Erdélyi Magyar 
Bárt sohasem volt erősebb, sohasem volt egy­
ségesebb, mint ma.

A nagygyűlés délelőtt 11 órakor Sándor 
József elnöki megnyitójával kezdődött meg. 
Két millió megbízó nevében háromszáz meg­
bízott jelent meg. Ferdinánd király Őfelségét 
üdvözlő hódoló távirat szövegét a nagygyűlés 
felállva hallgatja végig. A jelölő bizottság el­
nöke Barabás Béla lett. A megnyitó formasá­
gok elvégzése után Krenner Miklós emelkedett 
szólásra. Beszédét kezdetben hűvösen, később 
forró lelkesedéssel fogadják. Wilier József kö­
szönti a nagygyűlés józanságát, mert lelkesen 
megtapsolta Krenner kritikáját. Lelkes szavak­
kal köszönti Kremiert. A tömeg felállva élje­
nez, Krenner sikere telőpontjára jutott, iűrök 
Ferenc esperes bizalmi indítványára a nagy­
gyűlés bizalmat szavaz az elnökségnek.

Gyárfás Elemér előterjeszti a közgazda­
ság! szakosztály működéséről és szombati kon­
gresszusáról szóló jelentést. Bornemissza János 
a gazdasági erők csoportosításáról beszél. Do- 
bay Béter a szilágymegyci kisgazdák panaszai­
ról, Mikó László a kisgazdák érdekelnek 80

szenvedéseiről beszél. Sebestyén Antalt a bu­
kovinai Magyar Párt elnökét Meskó meghatva 
köszönti az első találkozás alkalmából. Gom­
bos Benő a magyar-zsidók jogait követeli. 
Paál Árpád felveti a nemzeti kataszter kérdé­
sét, hogy a kérdésben a tiszta helyzet kiala­
kulhasson. Wcisz Sándor hozzászólása után a 
döntést az intéző bizottságra hagyták. Nagy 
lelkesedéssel tapsolták meg Bordó Pál dévai 
kereskedő 100.000 lejes alapítványát, amelyet 
egy Kolozsváron építendő Magyar Ház javára 
tett,

A kandidáló bizottság megteszi jelentését, 
amire d. u. 3 órakor Bethlen György gróf egy­
hangúan megválasztott elnök óriási lelkesedés 
közepette belép a terembe. Bethlen György 
nagy lelkesedéssel fogadott elnöki székfoglaló 
beszédet mond. Alelnökké : Inczédy Joksman 
Ödön és Teleki Arthur grófot, pénztárnokká 
Szele Mártont, ügyésszé : Ferenc József dr. ko­
lozsvári ügyvédet választották meg. Az intéző­
bizottság a következő 21 uj taggal bővül : Ar- 
kossy Jenő nyárádszeredal ref. lelkész, Balázs 
András kanonok, Bárdos Béter és Bokor Már­
ton kisgazdák, dr. Bölöni Zoltáiyigyvéd, Buday 
Tibor, Tabéry Géza újságíró, Fekete Andor, 
Gyallay Domokos, Kecskeméti! István, Körössy 
György, Kuhn Richárd, Perédy György, Szabó 
Béni, Krenner Miklós, Kovács Károly, Makkal 
Domokos, Péterffy Lőrinc, Purgli László, 1 e- 
legdi József, Zágoni István.

A választás teljesen egyhangú volt. A

Egy IV éves inas egész honyhaberen- 
dezést lopott össze gazdájától,

Gerő Imre noviszádi vaskereskedőtől
Már hónapok óta lopkodja a gazdáját.
A fiú vallomása szerint az anyja bujtatta 

fel a lopásokra
Gerő Imre noviszádi vasáru nagykeres­

kedő egy bűnügyből kifolyólag vizsgálati fog­
ságban ül a noviszádi törvényszék fogházában 
s távollétében egy művezető vezeti a limáni 
gyárat. A művezető a napokban észrevette, 
hogy a raktárból egy kávídaráló tűnt el s a 
lopással a raktárban alkalmazott egyik 14 éves 
Inasát gyanúsította, ßki azonban tagadta, hogy 
a lopásban része lenne. A művezető erre Így 
szólt az inasnak :

— Ha két napon belül nem találom a 
kávédarálót a régi helyén, azonnal lecsukatlak.
A két nap elteltével a kávédaráló csakugyan a 
régi helyén állott.

Most már a gyárban biztosra vették, 
hogy az inas követte el a lopást. A munka­
vezető erre az istállóba ment, ahol az Inas 
napközben tartózkodni szokott s átkutatta a 
szalmát. Nem kellett sokáig keresnie. Az Istálló 
egyik sarkában, a szalma közé elrejtve egy 
tejeskannára és két vadonatúj bögrére bukkant 
az üzemvezető.

Az inast erre előállították a rendőrségen 
s lakásán házkutatást tartottak. A házkutatás 
meglepő eredménnyel járt. A konyhában egy 
teljes konyhafelszerelést fedeztek fel. amelyet a 
fiú hónapok alatt összelopott. Volt itt lábos, 
bögre, kanna, kávédaráló, vizeskancsó, reszelő, 
tejesk’anna és egyéb holmi, amely a konyha­
felszereléshez tartozik. Az Inas azzal védeke­
zett, hogy anyja bujtatta fel a lopásra.

— Mindig azzal fenyegetőzött, hogy meg­
ver, ha nem hozom haza a szükséges holmit. 
Muszáj volt lopni !

— S hogyan vitted ki a nagy lábasokat 
a gyárból? — kérdezte Malencsics kapitány.

— A kabátom alatt rejtettem el s este 
kisurrantam a gyárból, amikor senklsem látott. 
Napközben pedig az Istállóban rejtettem el a 
lopott holmit.

A rendőrség eljárást Indított az inas 
anyja ellen s letartóztatásba helyezte a kis 
tolvajt.

A hivatalos angol körök 
nem félnek szénhiánytól

Londonból jelentik : A Times értesülése 
szerint, a kincstári szénbizottság tegnapi ülésén 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy a kéthét- 
előtti aggodalommal ellentétben az országban 
található szénkészleteket elegendőnek lehet tar­
tani a szükséglet november közepéig való fede­
zésére. A szén felhasználása körül, még mindig 
a legszigorúbb takarékosságot javasolják, azt 
remélik azonban, hogyha a munkások továbbra 
is folytatják a munkához való visszatérést, vég­
érvényesen megszűntnek lehet tekinteni azt a 
veszedelmet, amellyel a háztartásban és az élet­
bevágó fontosságú üzemekben a szén szűke 
fenyeget.

Margatéból jelentik : A Jmunkáspárt érte­
kezletén 3.111,000 szavazattal 200,000 szavazat 
ellenében elfogadott határozat, ugyancsak a 
szénbányászatban a nyolcórai munkaidőt meg­
állapító törvény ellen foglal állást.
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Római katolikus: Kalliszt p. vt. Protes­
táns: Helén. Görög keleti: (Okt. I.) B. 
Assz. v. A Nap kel reggel 6 óra 16 perc­
kor, nyugszik 17 óra 19 perckor. A Hold 
kel 12 óra 49 perckor, nyugszik 21 óra 27 
perckor. Nemzeti Színház: Drótostót. Apolló 
mozi: Házasság hármasban. (Harrold Lloyd 
a főszerepben).
Időjárás: (A petrovaradini katonai méltó- 

rolóéiul állomás jelentése) A légnyomás 
északnyugaton gyengül, miáltal a felhőzet 
növekszik, egyébként az egész országban 
szép idő lesz, szelek nélkül. Reggeli köd 
az ország központi részeiben. A hőmér­
séklet magas lesz.

Időjóslás: Szép idő, gyenge észak 
nyugati irányú széllel, reggel köd. Hőmér­
séklet 14—24 fokig.

— Teaestély a Kath. Körben. A Kath. 
Kör női osztálya folyó hó 16.-án, szombaton 
este 8 órai kezdettel a Kath. Kör tagjai s azok 
vendégei részére műsorral és tánccal egybe­
kötött teaestélyt rendez. Belépődíj nincs.

— A női liga ma délután 5 órakor ülést 
tart, mely után a rendes délutáni teát is meg­
tartják.

— Hibaigazítás. Tegnapi számunkban 
a kivitelt előmozdító törvénytervezet elkészíté­
séről szóló cikkünkből egy sor kimaradt és igy 
a mondat értelme megváltozott. A helyes mon­
dat igy hangzik: a Baranyából és l első Bács­
kából exportált áru a szombori, a llorvát- 
Szlavonország területétől exportált áru pedig 
a zagrebi tőzsde illetékessége alá tartozik.

Modern kölcsön-könyvtár, HÖBOÜS Vilsoiiov-trg. 7.
— Felségsértésért négyévi fegyház.

A novlszádi törvényszék büntető tanácsa teg­
nap vonta felelősségre Sztefanovlcs Nikola pan 
csevói lakóst, aki felségsértést követett el. A 
bíróság négyévi fegyházra Ítélte a vádlottat és 
a büntetés súlyosságára való tekintettel a hely­
színen letartóztatta. Az elitéit felebbezett.

— Nincs tífusz Temerinben. A Dél- 
bácska 12-i számában a járványos betegségek 
terjedéséről cikkezett, s ebben a cikkben azt 
is Irta, hogy „Nagyobb mértékben lépett fel a 
tífusz Temerinben is.' A községi orvos infor­
mációja szerint Temerinben mindössze két 
tifuszeset fordult elő mostanában, amelyek kö­
zül az egyik halállal végződött, a másik pedig 
szerencsés kimenetelű volt. Temerinben ezidő- 
szerint egy tifuszos beteg sincs.

— Felmentették a gyilkosság kísér­
letével vádolt földművest. A noviszádi tör­
vényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta 
Schön Ferenc kátyi földműves bűnügyét, aki 
1919. február 23-án egy összekoccanás alkal­
mával vadászfegyveréből rálőtt Biazsics Nesz­
torra és súlyosan megsebesítette. Az ügyészség 
gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat Schön 
ellen, akit a bíróság a tegnapi tárgyaláson fel 
mentette a vád alól, mert bebizonyítást nyert, 
hogy a vádlott a tett elkövetése alkalmával 
nem volt beszámítható.

— Aki a minisztereket szidja. A no­
viszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap 
vonta felelősségre Dudás Mária 49 éves uj 
futaki bábaasszonyt, aki egy lakásháboruságból 
kifolyólag szidalmazta a minisztereket és izga­
tott a szerbek ellen. A bíróság a tegnapi tár­
gyaláson bizonyítékok hiányában felmentette a 
vádlottat.

APOLLÓ

— Hazahozatták Dr. Papp Ignácné
holttestét. A noviszádi zsidó hitközség nyug. 
főrabbija Dr. Papp Ignác nejének hült tetemeit 
családja Noviszádra hozatta, miután az elhunyt 
egyetlen vágya az voit, hogy hazai földben 
aludja örök álmát. A gyászszertartást ma csü­
törtökön délután 2 órakor tartják meg a zsidó 
temető csarnokából s onnan helyezik örök 
nyugvóhelyére az elhunyt urlasszonyt.

Tekintse meg a Diniovié cég 
kirakatait.

— Cáfolják Vilmos excsászár Német­
országba való visszatéréséi. Amsterdamból 
jelentik: A holland kormány kijelentette, hogy 
sem Vilmos császár, sem bármilyen külföldi 
hatalom, a császárnak Németországba való 
visszatérése ügyében, a holland kormánynál 
egyetlen lépést sem tett. Hivatalos körök véle­
ménye az, hogy a császár maga sem kíván be­
látható időn belül Németországba visszatérni.

— Charlston töltött bonbon a leg­
jobb!!!

— A francia költségvetés, a francia 
tőke kimenekülése ellen. Párisból jelentik: 
A most elkészült költségvetés Indokolása töb­
bek között számos rendelkezést említ fel, amely 
a tőke kimenekülésének megakadályozását cé­
lozza. Az államköltségek törlesztésére, a költ­
ségvetés 8174 millió frankot irányoz elő. A né­
met jóávtéteü fizetésekből 1500 millió bankra 
számit a kormány. F.zt az összeget külföldi 
adósságok törlesztésére fordítják. A jelentés a 
végén azt mondja, hogy a frank szabályozá­
sára vonatkozó intézkedéseket alkalmas idő­
pontban fogják megtenni.

OsszEESuhiiaíó vaságy ZflO.- dinár
es feljebb kapható Csányi Zoltán lakatos mes­
ternél, Nuvi Sad, Zeljeznitka (Petőfi) u. 38. szám 
Ugyanott egy fiú lakatos inasnak felvétetik. 52x

— Spanyolország Amerikáért. Mad­
ridból jelentik: Amerika felfedezésének évfor­
dulóján tegnap Madridban, valamint a vidéken 
nagyszabású ünnepségeket rendeztek. Este a 
madridi Zarzuela színházban, a király és ki­
rályné elnöklésével fényes estélyt rendeztek, 
amelyen a királyi család tagjai is megjelentek. 
Az ünnepség je’entőségét méltató szónokok só­
jában Janguasz külügyminiszter az Amerikához 
fűződő kapcsolatok fontosságát hangoztatta.

— A csehszlovákiai német és csehszlo 
vák szakszervezetek közeledése. Prágából 
jelentik: A német és csehszlovák szakszervezeti 
szövetség megállapodott abban, hogy közös 
országos központot állít fel.

— Szőrme vásárlása előtt tekintse meg 
„SILESIA“ gyári lerakatát, Növi Sad, Pasiéeva 
ul. 21. Legkedvezőbb árak.

— Bányászszerencsétlenség egy es­
sem bányában. Essecből jelentik: Ar. itteni 
Viktória tárnában kőomlás négy munkást elte­
metett. Egy munkás meghalt, három életveszé­
lyesen megsebesült.

— Repülőgépjárat létesül Graz- Bu­
dapest Velence között. Budapestről jelen­
tik: A Graz és Budapest között tét vezeti légi- 
járat rövidesen megindul. A magyar kereske­
delmi miniszter a próbajáratok megindítására a 
viszonosság elve alapján, egy osztrák és egy 
magyar társaságnak Ideiglenes engedélyt adott, 
amelyek üzemközösségben fogják lebonyolítani 
a légijáratokat. A Budapest—Graz légijárat 
bele fog kapcsolódni a már üzemben lévő 
Bécs—Velence—Trieszt körött meglévő járatiba 
és ezáltal Olaszország és Magyarország között 
közvetlen légiközlekedés jön létre.

— Gyermekkocsik egy kedvező vétel 
folytán meglepő o'csó árban Memler bútor­
üzlet, Novisad.
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Péntektől Vasárnapig

— Egy német halászgőzös megmen­
tette egy sfilyedő angol gőzös legénysé­
gét. Altonaból jelentik: A Simon von Utrecht 
halászgőzös tegnap délután befutott az altonai 
kikötőbe, fedélzetén a griinsbii Blommfleld an­
gol gőzös nyolc főnyi személyzetével. A német 
hajó az angol gőzö.4 az északi tengeren, a 
Doggerbank zátonyon sülyedöben találta. Az 
angol gőzösön átcsapó hullámok teljesen kiol­
tották a tüzet. A gőzös ezután kialudt kazánnal 
és mozdulatlan gépekkel kóválygott a tengeren. 
A víz már beömlőit a hajó valamennyi nyílá­
sán és elsodorta a mentőcsónakokat. A német 
hajó október 9 én hajnali félkettőkor mentette 
meg az egész személyzetet rendkívül súlyos 
körülmények között.

— A bécsi köztisztviselők nem fo­
gadták el a kormány ajánlatát. Bécsböl 
jelentik: A köztisztviselők érdekképviselete nem 
fogadta el a kormány ajánlatát, azonban ma 
délután már békésen tanácskoztak a kormány 
kiküldötteivel a megoldásról.

Győződjék meg a Dimovié-cég 
bámulatos olcsó árairól.

— Huszonötezer dinár egy kutyáért.
Budapestről jelentik: Finlán Lajos artista zenei 
produkciókra tanította be Bodri nevű kutyáját. 
Eveken át tartott a tanítás és amikor végre fel 
akarta léptetni, az Eszterházy Ferenc gróf tatai 
birtokának egyik alkalmazottá Ferenczy Károly 
a kastély udvarába csalta a művész Bodrit és 
lehunkőzta Erre a cselekedetre az indította 
Ferenczyt, hogy a gróf nagy jutalmat fizetett, 
a környékben elfogott kóborkutyákért, mert a 
kutyák busával táplálta ha’astavának halait. 
Finian kártérítési pert indított a gróf ellen és 
bemutatott két cirkusszal kötött szerző­
dést, amely szerint huszonnégymillió korona 
fizetést kapott volna a kutya produkciójáért. A 
bíróság a kártérítést meg is Ítélte és most a 
kúria jóváhagyta az ítéletet, amely szerint a 
gróf harmincmillió korona kártérítést tartozik 
fizetni Finiannak a kutyáért.

— Lengyelország hajlandó kereske­
delmi szerződést kötni Németországgal.
Posenból jelentik : A kereskedelmi és iparügyi 
miniszter tegnap az itteni kereskedelmi kamara 
jubileuma alkalmával beszédet mondott, amely­
ben többek kölött kijelentette, hogy habár a 
Németországgal folytatott gazdasági háború ed­
dig Lengyelország szempontjából kedvezően 
folyt, Lengyelország mégis hajlandó kereske­
delmi szerződés aláírásával bármikor végetvetni 
a gazdasági háborúnak.

— Tekintse meg raktárunkat, nézze 
meg kiraljainkat! A legjobb és legolcsóbb 
női ki bálok csakis „Platz“ konfekciós üz­
letében kaphatók! Novisad, Kr. Petra 30.

— A félszemü ember tragédiája.
Budapestről jelentik: Rimbauer Márton fél­
szemü napszámos kispesti lakásán lefekvés 
előtt eloltotta a lámpát, de a sötétben elté­
vesztette az utat és teljes erővel nekiment egy 
falba vert szegnek. A rozsdás szeg a szeren­
csétlen félszemü ember még épségben levő 
másik szemét is kiszúrta. Rimbauert vérmér- 
gczéssel, életveszélyes állapotban szállították 
kórházba.

í) szovjet angolorszáyi nagykövete tanácskozásokat 
folytat Chamberlainnel

Londonból jelentik : A lapok megerősítik 
azt a hirt, amelyszerint a Chamberlain és Krasz- 
szin között folytatott megbeszélés nem járt kéz­
zelfogható eredménnyel. A Daily Mail szerint 
Krasszin nem terjesztett elő politikai természetű 
javaslatokat. A lap értesülése szerint, a tanács­
kozásokat folytatni fogják.

APOLLÓ

Sdiellenberg Testvérek
Kellermann világhírű regénye 1 felvonásban. CONRÄD ¥E*£ST-íal a kettős főszerepben
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Két jazzband játszik a színpadon és 

charlestont táncolnak az „Orlov“ bemuta­
tóján jelentettük, hogy a Nemzeti Színház a 
jíwö héten mutatja he Granichstädter Brúnó 
,Oriov" cimü világhírű operettjét, amely a mo­
dern operettirodalom legnagyobb sikere. A 
színház nagyszabású apparátussal készül a be 
mutatóra s teljesen uj díszleteket és kosztümö­
ket készíttet a darabhoz, amelynek rendezését 
Vesznics Radoszláv, a színház dramaturgja 
vállalta. Szenzációsnak Ígérkezik az orhidea 
ballett és a görl tánc, amelyet Klemencsics 
Klemensz tanított be. Az operett slágerszáma 
pedig a charleston paródia, amelyet Klemen­
csics és Midii Milka mutat be. A rendezés 
meglepetése egy úgynevezett „mozgó bar“, 
amely a gőrlők felvonulása alkalmával rodli 
pályává változik át s amelyen azután az összes 
résztvevők végigcsusznak. A bar jelenetben 
Svarcmanov és Stark kombinált jazz-band ze­
nekara hangversenyez a színpadon. Az operett 
egyébként is nagyszerű meglepetéseket Ígér s 
nem fér kétség hozzá, hogy ez lesz az idei 
szezon legnagyobb operettsikere. Mint értesü­
lünk, a színház vezetősége eddig több mint 
50 000 dinárt költött a darab díszleteire és az 
uj kosztümökre, amelyek általános feltűnést 
fognak kelteni.

Magyar darabokat kell játszani a 
romániai állami színházakban. Bukarest­
ből jelentik: A szépművészeti muzeum körren­
deletét küldött az ország valamennyi Nemzeti 
Színházához. A legnagyobb érdeklődésre és 
elismerésre tarthat számot a rendeletnek az az 
intézkedése, hogy a Nemzeti Színházak kötele­
sek Erdélyben magyar, Besszarábiában pedig 
orosz darabokat is felvenni, még pedig a ki­
sebbségi irodalmaknak általánosan elismert 
nemzeti értékei közül. A kultuszminisztérium­
nak ez az elhatározása jelentékenyen elősegíti 
a kulturális közeledés ügyét.

Romániában a börtönből neveztek 
ki egy börtönigazgatót

Temesvárról jelentik : Lupescu volt temes­
vári fogházigazgatót különböző 'bűncselekmé­
nyek miatt a temesvári törvényszék kétésfélévi 
fogházra ítélte.

Most azután rendelet érkezett a bukaresti 
igazságügyminiszteriumból, amely LupescutSzé- 
keiyudvarhelyre hörtönigazgatóvá nevezte ki.
A kinevezés alapján már szabadiábrahelyezték 
Lupescut és már el is utazott, hogy hivatalát 
elfoglalja. A kinevezést Romániában nagy meg- ; 
ütközéssel fogadták. j

Amerika munkássága a szovjet­
uralom ellen

Detroitból jelentik : Az amerikai munkás- 
szövetség legutóbbi értekezletén határozati ja­
vaslatot fogadott el, amelyben igen éles kifeje 
zésekkel fordul a szovjet uralom ellen. A hatá­
rozatban újból kimondják, hogy ennek a rend­
szernek nem engednek helyet, és csatlakoznak 
Coolidge elnöknek ahhoz az álláspontjához, 
hogy Amerika alaptételeit nem szabad elkótya­
vetyélni.

Buzáíh Jánost és Folhusházy hjost 
választottal* meg Budapest

, Budapestről jelentik: Tegnap délután 4 
> raKor nyitotta meg Ripka Ferenc főpoigármes- 
<er, a főváros tisztújító közgyűlését, amely Bu­
dapest alpolgármestereit választotta meg. A 
szavazólapon történt szavazás eredményeképen 

uzáth Jánost 222 és Foikusházy Lajost 155 I 
Budapest alpolgármesterévé válasz­

olták. A többi pályázó közül Márkus Jenő . 
,apta a legtöbb szavazatot. A megválasztott 
• ,1 ,alP°lfíórmester a keresztény községi párt ; 
jelöltje volt.

Vasárnap Radnicski—NAK bajnoki 
mérkőzés.

rt noviszádi egyesületek jelenlegi formája 
olyan érdekes helyzetet teremtett, hogy a hely­
beli csapatok találkozása kivétel nélkül szenzá­
ciót jelent. A Rádnicskl vasárnapi váratlanul 
nagy gólarányu veresége kétszeresen érdekessé 
teszi a munkáscsapat vasárnapi találkozását a 
formájában állandó javulást mutató NAK-al. A 
munkáscsapat vasárnap mutatott játéka, még a 
nagy gólarányu vereség ellenére sem’ jogosít 
fel arra, hogy a bajnoki kalkulációk során öt 
góllal gyengébbnek tételezzük fel a bajnok 
OSKV-val szemben.

Valószínű ugyanis, hogy azokat a köny- 
nyen kiküszöbölhető védelmi hibákat, amelyek 
a munkások nagyarányú vereségét előidézték, 
a pirosfeketék vasárnapra már kikorrigáiják.’ 
Ezek hijján pedig alig akad csapat a környé­
ken, amely a Radnicski! 5:0 arányban legyőz­
hetné.

Ezzel a lehetőséggel komolyan számolnia 
kell a NAK-nak, amelynek vasárnapi sabáci 
veresége sem változtatott azon a tényen, hogy 
a kékfehér csapat állandóan javuló formában 
van és erről a Rádnicski elleni mérkőzésen kell 
tanúbizonyságot tennie. A csapatnak kétségte­
lenül a csatársor a legerősebb része és ha a 
munkásvédelcm leghátsóbb része nem mutat a 
vasárnapinál jobb játékot, úgy néhány góllal 
könnyen megterhelheti a Radnicski hálót. A 
közvetlen védelem ugyan a NAK-ban sem ki­
fogástalan és nem valószínű, hogy gól nélkül 

i ússza meg ezt a találkozást. Minimális NAK 
■ győzelem, vagy eldöntetlen látszik a legvalá- 
j szinübbnek.

Ma tartja alakuló ülését a NAK mo- 
, torszakosztálya. Megemlékezett a Délbácska 

arról a nagyszabású mozgalomról, amely Novi- 
szád motorsportját van hivatva fellendíteni. 
Ennek a mozgalomnak megszervezői ma este 
nyolc órakor tartják első ülésüket a Maros ven­
déglőben.

A Radnicski választmányi és szakosz­
tályi ülést tart ma este hét órakor a munkás 
kamarában.

November 14-én Budapest Zagreb 
futballmérkőzés. A két város futbalivezető- 
sége véglegesen megállapította a mérkőzés 
dátumát és Így november 14 én szenzációs fut- 
balleseményben lesz része Zágreb város sport­
közönségének.

A DEC. nem jön Noviszadra. Október 
19 re a prágai DEC—OSKV mérkőzés volt 
programmbavéve. A nagyszabásúnak Ígérkező 
mérkőzés elmarad, mert a prágai csapat arra- 
való hivatkozással, hogy otthoni bajnoki mér- 
kőséseinek elhalasztására nem kapott engedélyt, 
a vendégszereplést tegnap lemondta.

A noviszádi postások vasárnap Ku 
Ián játszanak. Nagy fába vágta fejszéjét a 
fiatal postáscsapat, amikor a szuboticai kerület 
elsőosztályu csapatának meghívását elfogadta.
A jóképesságü kulai együttes komoly próbára 
teszi a PÁC játéktudását, amelynek állandóan 
javuló formáját és nagy lelkesedését tekintve, 
remélhetőleg kiállja az első nagy vidéki erő­
próbát.

— Vogl Ill at letartóztatta a buda­
pesti rendőrség. Budapestről jelentik: Az 
Üllői-uti futballpályán vasárnap kinos botrányt 
rendezett Vogl 111, József válogatott futballista, 
aki a ill. kér. T. V Drössler nevű játékosát 
úgy megrugta, hogy eszméletlen állapotban 
szállították el » mentók. A közönség felháboro­
dásának adott kifejezést, mire a megdühödött 
futballista» több nézőt meg akart verni. Amikor

a rendőri felszólításnak sem tett eleget, a rend­
őr el akarta vezetni, mire a futballista mellbe­
vágta a rendőrt és dulakodni kezdett vele. Há­
rom rendőrnek hosszabb dulakodással sikerült 
csak elvezetni Voglt, aki ellen hatóság elleni 
erőszak címén megindult az eljárás. A mai 
rendőrségi tárgyaláson több tanú meghallgatása 
után a rendőrség Vogl 111-at őrizetbe vette.

Susanne Lenglen Amerikában. Va­
sárnap játszotta Susanne „az isteni“, mint pro­
fesszionista első mérkőzését Nevvyorkban, ame­
lyet 6:1 arányban meg is nyert az amerikai 
tennlszbajnoknő, Marie Crown ellen.
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Chicago# terménytőzsde
1926 október 13, 20 óra

Búza ! Tengeri
Szeptember. —.— j Szeptembc, . —.—
December . 1374/8 ; December 784/8
Május . . . 1424/« Május .... 86.50
Irányzat: bűze gyenge, tengeri változó (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1926 október 13. (Hivatalos jegyzések)
Búza, bácskai 75 kg os. 2 százalékos d. k. 

kötés 265. Tengeri bácskai III—IV. d. k. kö­
tés 145 (500 mm), bácskai szárított, X. Indjija 
paritás d. k. kötés 146 (500 mm), szeréml 
szárított d. k. kötés 145 (500 mm), szerémi 
szárított X—XI d k. kötés 146 (600 mm),
szerémi öreg, franko Vukovár d. k. kötés
16750 (500 mm). Búzaliszt, bánáti nullás gg. 
d. k. kötés 422'50 (100 mm), bácskai nullás g 
kombinált d. k. kötés 425 (200 mm), bácskai 
2. sz. kenyériiszt d. k. kötés 375 (100 mm), 
bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 32750 
(400 mm), bácskai 6. sz. kenyérliszt d. k. kö­
tés 260 (400 mm). Bab, szerémi fehér 3—4 
százalékos d. k. kötés 140 (200 mm). Irányzat: 
szilárd.

Komló
1926. október 13

A vojvodinai komlótermelők szövetkeze­
tének jelentése:

Az 1926-iki termésű komlóért a Vojvodi- 
nában a következő árakat fizetnek:
Elsőrendű minőség 9.000—10.500 D
Középjó minőség 8.000—9.000 D
Gyenge minőség 6.000—7.500 D

Egy nagyobb, 110 métermázsás szállítmány 
Szuboticár. lett eladva 10.800 dinárért.

Forgalom : gyenge 
Irányzat: lanyha

Megérkezett és óriási sikert arat az APOLLÓ-ban. — Még csak ma!

A OLD LLOYD
a „HÁZASSÁG HÁRMASBAN“ cimü komédiában.

I



tiißäu. 1926 október !4.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
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Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket es vtszonteíúrusitólnkat, 
hogy tíz egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összeget forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni Teljes 
tisztelettel .Délbdcska" kiadóhivatala.

Szerkesztésért cs kiadásért felel 
TO MÁN SÁNDOR
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ELADÁS KIADÓ

Hölgyek!
Télikabátok a legutolsó divat után a leg­
jobb kivitelben minden árban megérkeztek

PLATZ _
konfekciós üzletében

Novisad, Kralja Petra 30.
1328-1—6 ______ ___

Egy jóforgalmu

fűszer- és vegyes- 
kereskedés

Növi Sadon családi okok miatt eladó.
Cim a kiadóban.

1317-1-2 

ELADÓ egy komplett 
hálószoba, egy ebediö- 
kredenc és egy szoba ki­
adó. Futoáki put 70.

1336— 1—3

BÚTOROK ELADOK: 
Egy festett garderobszek- 
reny, fekete tölgyfa író­
asztaluk es egy világos 
tölgyta Íróasztal, diófa 
könyvszekrények, sarok- 
divany, nagy dívány, rez- 
agyak, haioszoba szekré­
nyek es éjjelt szekrények, 
asztalok, ebedloi szekek 
oör üléssel es egyed bú­
torok, keveset hasznait, 
de jo állapotban levők. 
VARUA asztalos, Magyar 
u. 32. szám. 1333-1-0

FÉRFI Singer-varrOgep 
olcsón eladó Bana Jelasica 
(Mikes Kelemen) u. 6.

KIADÓ a Pirosi-ut vé­
gen 3 szoba, konyha, speiz, 
előszoba, rak tar es egy 
nagy kukorica góre (csár­
dák.) Cim a kiadóban.

1324-1—2

VEGYES
N EMET nyelvtanárnó 

kitűnő eredmenyii mód­
szerrel ad oktatást Laze 
Kostica ul. 29.

1335-1—3

ÖRÖKBE ADNÁM egy­
hónapos egészséges fiú­
gyermekemet. Cim a ki­
adóban. 1321-1-2

HIRDETÉSEKET fel­
vesz a „Délbácska“ ki- 
adóhivatal, Trg Oslobod- 
jenja 3. Wagner-palota.

HIRDETÉSEK
4 nagy szoba

8 mellékhelyiség (villany, vízvezeték), a tiszt­
viselőtelepen azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

1304 - '—2 _________

Vállalok: könyvlefektetést, mérlegké­
szítést, elhanyagolt könyvek rendbeho­
zását, a köreyvi/ltel gyakorlati ta ­
nítását, peres ügyekben könyv- 
szakértői munkákat, órakönyvelést. 
Borbély L. magán cs bírósági

könyvszakértő. Póstaíiók 75.
1—0

I

Pályázati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség

levélbeli zárt pályázatot hirdet úgy a temető, 
valamint a Kálvária rácsozatának mázo­
lási munkálataira.

Ajánlatok f. hó 16-ának déli 13 órájáig 
adhatók be a hitközségi irodában, ugyanott 
nyerhető bővebb felvilágosítás.

Növi Sad, 1926. október 13.
1334-1-3 Az elnökség.

2 szobából és mellékhelyiségekből álló

lakás
november 1 -re kiadó.

Bővebbet: L i $ 6 <«v illa, Mali Liman.

Eladó ház,
amely áll 3 tzobából, 2 konyhából, pincé­

ből, 2 udvar és kertből. Cim:

Tóth Kálmán ucca 11. sz.
804-1—2

Pályázati hirdetmény
A Novisadi Róm. Kath. Egyház­

község levélbelt z?.rt pályázatot hirdet a 
Kálvária területére építendő egy szoba, 
konyha es mellékhelyiségekből álló 
lakóház elkészítésére.

Az épület tervrajza megtekinthető na­
ponkint d. e. 9—12 óra között a hitközségi 
irodában, bővebb felvilágosítás ugyanott 
nyerhető.

A pályázatok f. évi október hó lb-anak 
déli 12 órájáig adhatók be a hitközségi 
irodában.

Növi Sad, 1926. október 11.
Az elnökség.

|Gelb elekíricar
(vilSarsyszereiő)
Novisad, Jevrejska ul. 11.

Vállalja az összes villamos szakmába vágó 
munkákat. — Világítási javításokat este 

S óráig végzek.
1240—1-0

Télifeabátoíi, Mimii és ruhák
mérték szerint,,a legújabb szabás után, meglepő olcsó 
áron készülnek. Dús választék divatszövetekben.
Novisad, Vilson trg 5. II. *sr.

-------------------jm----------LU------------ LLJ1U« -8 •
Ha jól akar aludni, úgy tegyen agyába |!

sodronyágybetétet
amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben
i

Kramer Testverek I
sodronyáru gyárában, Novi S a d,

Mali Liman szerezhet be. J8

Állandóan frissen darált

kukorica dara
kapha:ó. Kukoricát darálásra elfogadok.

Qausz János
Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

Állást keres.
Magyar-német gyors- és gépirónő, ki a 
szerb nyelvet is eléggé jól birja. Cim a

kiadóban megtudható.
1287—1-2

Ha jól akar vacsorázni, úgy feltétlen jöjjön 
el a ma esti

disznótoros vacsorára
Ustavska (Alkotmány) ucca 42., ahol nagyszerűen 
fogja érezni magát. Kitűnő tambura zenekar 
szórakoztatja tisztelt vendégeimet. Elsőrendű 
étel és bukoveai borok és szolid kiszolgálás­
ról gondoskodva. Tisztelettel

Peikert Ferenc, vendéglős.

TESEKET
felvesz a

SMMMk
kiadóhivatala, Trg Oslobodjenja 3. 

Wagner-palota.

Csépire (nő)
ki a gyorsírást szerb és német nyelven teljesen 
birja, felvétetik. (Önálló levelező (nő) előnyben 

részesül. Továbbá
önálló irodai vezető,

ki egyúttal önálló német-szerb-magyar levelező is, 
azonnali belépésre kerestetik. Írásbeli ajánlatok az 
eddigi működés és referenciák megjelölésével
Schmolka hirdetőirodába, Novisad, Jevrejska 
1319 ul. 7. alá küldendők. á
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Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI580, Fistahi ut M.

Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
«•mm

Géperőre berendezett 
modern hönyuhbtészet

Nyomatott év kar és Dítrbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznféka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488
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